

美丽青城 文明花开

新时代好少年

丹青润童心 守艺在少年

——记2025年度呼和浩特市“文化遗产”新时代好少年王铭萱

●本报记者 吕会生

“她在课堂上勤学善问，成绩优异；在画纸上妙笔生花，用色彩传递温暖；在非遗传承中用心求索，用行动守护优秀传统文化。”在赛罕区东风路小学五年级10班的师生眼中，2025年度呼和浩特市“文化遗产”新时代好少年王铭萱是老师的好帮手，也是同学们的好榜样。

课堂上，王铭萱总是最专注的那一个。她认真听讲、善于提问，作业工整规范，语文成绩与语言表达能力尤为突出，多次荣获校级荣誉，以持续努力成长为成长打下坚实基础。而在课堂之外，绘画成为她连接心灵与世界的桥梁。校园中的风景、同学脸上的笑容，都被她细腻捕捉，化作画纸上一个个温暖的细节。

王铭萱对国画情有独钟。“国画的笔墨特别自由，画北疆草原时，淡墨能表现天空的辽阔，浓墨则能勾勒出蒙古包的轮廓。”这份偏爱，让她创作的民族团结题材画作《石榴红了》，先后在赛罕区美育节比赛、全国青少年绘画比赛及“鸟巢杯”全国绘画大赛中获奖。谈及创作灵感，她笑着说：“都来源于身边的人与事。学校里各民族的同学一起游

戏，社区里奶奶们一起包烧卖，我用画笔定格这些温暖的场景，把真实的民族团结画面留在纸上。”

出于对家乡的热爱，王铭萱主动走近非遗。她走访内蒙古老字号老绥元，向烧卖制作技艺非物质文化遗产传承人霍金玲学习制作技艺，还主动钻研非遗盘扣的制作方法，传承中华优秀传统文化。学习烧卖制作时，擀皮是她遇到的最大难题。“皮要擀得又薄又圆，边缘还要有好看均匀的花褶。一开始我总把皮擀破，褶子也捏不整齐。”但她没有放弃，牢记老师“手心转、手指捏”的诀窍，每天放学坚持练习10分钟。渐渐地，烧卖皮在她手中变成了精致的“小花”，这份成就感也让她更加坚定了传承非遗的决心。

作为文化传承小使者，王铭萱善于用生动的方式传播文化。她会带上亲手包的烧卖与同学分享，讲解“羊肉与大葱的搭配是多民族饮食智慧的融合”；她绘制“烧卖制作步骤图”张贴在班级墙上，让大家直观了解非遗技艺；她还会在班会上表演小短剧，讲述过去呼和浩特烧卖馆里各族群众共品美食的故

事。在学习盘扣制作与绘画的过程中，她更领悟到两者共同的文化内涵——“都要‘用心’和‘细致’”。“画国画要仔细勾勒每一笔，做盘扣要慢慢缠绕每根线，都急不得。”这份领悟，让她做事更有耐心，也愈发热爱中华优秀传统文化。

既要专注学业，又要参与文化传承和公益活动，王铭萱的时间表总是排得满满当当，但她总能从容应对。“我有一个‘时间小计划’，白天在学校认真听课，尽量在学校完成作业；晚上回家留出1小时练习绘画或制作盘扣；周末则去社区教小朋友画画，也参加公益活动。”

这份从容，离不开家庭的支持与引导。王铭萱的母亲赵新华从不强迫孩子学习，而是更注重“沉浸式感受”——学国画前带她去草原看风景，学烧卖技艺时带她去传承人家里听故事，让兴趣成为最好的老师。在实践中，母亲会帮她收集绘画素材、梳理文化故事，却不代劳，让她在亲自动手与表达中成长。

从课堂到社区，从画纸到生活，王铭萱就像草原上的萨日朗花，深深扎根于中华优秀传统文化的沃土，向着新时代的朝阳灿烂绽放。

西茶坊社区：

惠民政策入户讲给居民听

“感党恩 听党话 跟党走”群众教育

本报讯(记者 祁晓燕)为持续深化“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动，切实把党的惠民政策送到居民身边、落到群众心坎，近日，回民区环河街街道西茶坊社区针对辖区行动不便的老人、残疾人等群体，组织党员志愿者和社区工作人员开展“入户讲给居民听 惠民政策进万家”主题活动，

让惠民服务更有温度。

活动前，社区工作人员梳理汇总了居民经常咨询的政策内容，涵盖养老认证、低保申领、残疾人补贴等与居民生活密切相关的事项，确保宣讲内容精准对接居民需求。入户过程中，宣讲队员带着“明白卡”逐户走访，用“拉家常”的方式与居民沟通。工作人员一边手把

手教独居老人通过手机完成养老资格认证，一边向其详细讲解高龄津贴的发放标准和申请流程；面对刚失业在家的居民，工作人员重点解读了灵活就业人员社保缴费政策及补贴优惠，解答了他们关心的“社保断缴影响”等问题。

此次入户宣讲活动，西茶坊社区以“接地气”的方式打通了政策宣传的“最后一米”，不仅让居民足不出户就能读懂、用活惠民政策，更拉近了社区与居民的距离，切实提升辖区居民的获得感、幸福感和安全感。



入户宣传垃圾分类知识

近日，海西路办事处赛马场北路社区开展了垃圾分类入户宣传活动。

活动中，社区工作人员向居民发放了垃圾分类知识宣传资料，并耐心向居民详细讲解垃圾分类的重要意义、常见垃圾如何分类，引导居民树立垃圾分类从身边做起、从点滴做起的意识。

■本报记者 祁晓燕 摄

垃圾科学分类 文明你我同行

H O H H O T

“诚”就美好青城

诚实者人爱之 守信者人敬之

呼和浩特日报宣